

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto del timbre

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero, 20 ptas. semestre.

AÑO VII.

Viernes 14 de Noviembre de 1902

Núm. 1.334

COMO AYER

Podía servirnos para hoy el mismo epígrafe con que ayer comenzábamos nuestro número. Pese a los anuncios y deseos del Sr. Sagasta y a las facilidades que, para solucionar la crisis actual, ofreció la Corona, continúa el pleito sin sentenciar ó, lo que es lo mismo: aun no hubo lista que presentar de nuevos ministros.

El proceso de la actual crisis pareciese, como un huevo á otro, al proceso de la crisis de marzo del año 1901. Entonces, como ahora, se entregaron los poderes al Sr. Silvela para que formase ministerio; entonces, como ahora, hubo deseos de que se realizase la concentración de fuerzas monárquicas que están disgregadas de los grandes partidos de gobierno; y entonces, como ahora, tampoco pudieron lograrse tan excelentes deseos.

Cierto que las condiciones de disciplina del partido conservador, entonces y ahora, no se parecen á los en que ahora y siempre se halló el partido fusionista; cierto que en aquel partido no se despertaron nunca, como en el liberal, las ambiciones de jefatura; pero esto mismo, el estado de disciplina de las fuerzas conservadoras y sus soluciones para los problemas entonces planteados, eran causa de que se discutiese la oportunidad de que fuesen sustituidos por los que organizaron manifestaciones en las calles y levantaron la bandera radical.

No pasa ahora lo mismo. Ni los amigos del Sr. Silvela promovieron desorden alguno, ni el estado del partido fusionista es de armonía; ni entre ellos mismos hay garantías de que puedan impulsar, ordenadamente, la marcha de los negocios públicos.

Rotas las negociaciones que Sagasta y sus conspicuos seguían para aunar voluntades; una vez demostrado el fracaso del ilustre político, aunque ahora logre formar un gabinete (que no es seguro) será de tan poca vida, de tan escasas fuerzas, que puede contarse como una cantidad negativa cuyo único objeto es entretener tiempo. Con un ministerio de amigos, la vida para el Sr. Sagasta, no será muy azarosa, pero su tranquilidad semejará á la de los enfermos desahuciados que no sepejan más que una muerte tranquila.

Las cancillerías y Marruecos

La atención de las cancillerías europeas empieza á concentrarse en el estado insurreccional de las kábilas de Marruecos.

Se estima que el Gobierno imperial mogrebino, dado el incremento que adquiere la rebelión, carece de medios efectivos para sofocarla.

Los recelos que entre las grandes potencias que tienen intereses en Marruecos existen, dificultan extraordinariamente á la influencia europea ejercitar una provechosa acción en beneficio mismo del pueblo marroquí; pero si la fuerza de las circunstancias la impusiese, esa acción debería ser iniciada, de mútua conformidad de aquellas potencias, por una nación cuyas aspiraciones é influjo en la política africana no pudiesen inspirar temores al pueblo marroquí, ni desconfianzas al interés europeo.

Quizá el Gobierno español no se da cuenta de lo que en estos instantes constituye la gran preocupación de la diplomacia europea.

España tiene el deber moral de estar atenta al desenvolvimiento de la cuestión marroquí. Mantenedora del «statu quo» y fiel guardadora de las estipulaciones del convenio de Madrid de 1860, no será, de seguro descartada en las determinaciones de la diplomacia europea como factor innecesario.

Pero si el Gobierno español no ayuda con sus orientaciones previas; si acude desprevenido á las apelaciones amistosas de la alta dirección europea pudieran malograrse ulteriores soluciones que para el interés nacional serían, en bien ó en mal definitivas.

Por ahora, lo que únicamente se debe pedir al Gobierno es que no se distraiga y siga con atención lo que se piensa en las cancillerías y lo que sucede en Marruecos.

Las cesantías de los ministros

Atribúyese al Sr. Sagasta, por consejo de los magnates del partido liberal, el propósito de dejar sin efecto el Real decreto que publicó el Sr. Silvela en el año 1899, suprimiendo el haber de cesantía á los ministros que fueran nombrados desde aquella fecha y á

los que tuvieran adquirido ese derecho.

Para ello piensa publicar un decreto anulando el del Sr. Silvela, ó incluyendo en el Tribunal Contencioso-Administrativo, por medio del fiscal, para que resuelva á favor del Sr. Urzaiz, la demanda interpuesta pidiendo se le reconozca con derecho á la cesantía de ministro, por considerar ineficaz el decreto del año 1899, y esa jurisprudencia se aplicaría á los demás ministros.

De ese modo se propone el Sr. Sagasta facilitar la combinación para formar Gabinete con exministros de su partido y de los grupos que quieran prestarle su concurso.

Inútil es decir que los conservadores combatirán esa medida, y que si llega á adoptarse la anularán cuando sean Gobierno por medio de una ley porque no es despreciable la economía de 400.000 pesetas al año que representa, ni la significación moral de aquella reforma.

“Tandem,” extravagante

Una riquísima señorita brasileña, llamada Laura Rienzo, ha revolucionado á Nueva York, guiando por aquellas avenidas un «dog-cart» tirado por dos vacas negras.

El éxito que obtuvo fué tan grande y excitó tanto la curiosidad, que el jefe de la policía municipal intervino, intentando demostrar á la rica brasileña que no podía circular por las calles de Nueva York con semejante tren, pero ella contestó preguntando en virtud de qué ley; y como no existe ninguna que lo prohiba, ha habido que permitirle que siga paseando las calles de Nueva York con su original «tandem».

Un director de circo ha querido comprarle las dos vacas por 50.000 francos, pero la señorita Rienzo no ha acertado.

A la lumbre del hogar

La educación de la mujer

La lucha por la vida, con sus preocupaciones, disgustos y ansiedades, hace la existencia agitada y breve, absorbiendo las energías de la actual sociedad, que atiende sólo á los placeres materiales, dejando siempre para un rato de ocio el pensar que somos algo más que un pedazo de carne animada á impulsos de las pasiones.

Crean los padres que amasar con el sudor de su frente unas cuantas monedas para dote de sus hijas es cumplir con sus deberes, y las madres se dan por satisfechas con llevarlas á los colegios de moda; con entregarlas después á la discreción de una *miss*, cuyos antecedentes casi siempre se ignoran; con fomentar en ellas, por vanidad, el lujo, y con no oponerse, por indolencia que consideran cariño, á sus caprichos y coquetterías que califican de inocentes, sin comprender que el arte que tiene por objeto inspirar un amor que no nace del corazón es un arte inmoral, engañador y perverso, que lleva como tal en sí el castigo para las que le rinden culto.

En cambio de esto, ó mejor, por esto mismo, á formar la educación moral de la juventud en la sociedad y en la familia no se le da importancia, unas veces por ignorancia, otras por indiferencia y la mayor parte por no comprender que la mujer entregada á sí misma, sin conocer á fondo más doctrina que el arte de agradar ni más código que el del buen tono, corre mil riesgos en las tormentas de la vida.

Que hay en ella muchos azares es indudable, pero también lo es que el que camina por una carretera sólida y bien construida tiene menos probabilidad de caer que el que se empeña en marchar por los atajos, más pintorescos y bellos, por lo mismo que son más peligrosos.

Los principios morales profundamente arraigados en el corazón, las enseñanzas del mundo bien comprendidas, sirviendo de norte en los pasos de la vida, el conocimiento perfecto de los altos destinos del alma, son elementos que sirven de inquebrantable apoyo para la joven que sabe sacrificar sus caprichos á completar su existencia.

La belleza moral no fascina los sentidos, por lo que en esta época, en que tan aprisa se vive, se la supedita á lo externo, á lo que se adquiere á poca costa, aunque por lo mismo valga poca, aunque por lo mismo valga poco; la época de la electricidad y el automovilismo exige rapidez en todas

sus fases, y de ahí, por lo visto, debemos deducir la ligereza en la educación, en las costumbres y en el lenguaje.

No es necesario perder tanto tiempo ni ser un gran artista para crear la belleza moral, que si no fascina los sentidos arroja torrentes de luz en el corazón humano. Basta sólo inspirarse en la virtud. La mujer puede expresar esta belleza con muy poco trabajo, cuando desde niña se habitúa á ella, produciendo con la mayor sencillez maravillas con sus hechos.

La hija que salva á su padre de la desesperación, prodigándole palabras de consuelo, confortándole con su ejemplo valeroso; la esposa abandonada, que resiste á toda tentación y, modelo de fidelidad, todo lo sacrifica al honor de su marido ofuscado; la madre amante, que tiene siempre para sus hijos una sonrisa en los días felices y una lágrima en los de duelo, puede decirse que poseen en alto grado la belleza moral, y que la hacen sentir tan viva y tan luminosa que la convierte en el verdadero sol del hogar, pero un sol siempre radioso y bello, sin nubes y sin ocaso.

¿Por qué, pues, siendo la mujer susceptible de abnegación y ternura, encerrando en su corazón los más dulces sentimientos, no han de ser éstos exquisitamente pulimentados para formar en ella la mujer del hogar, en vez de la linda muñeca de trapo que hoy las madres, sin escrúpulos, llevan al matrimonio con la misma indiferencia con que los expendedores de objetos de fabricación moderna exhiben sus artículos, sin preocuparse de si el incauto comprador sale engañado?

Los matrimonios así realizados, teniendo por base la biecita educación de la mujer, que tiene como fin único explotar la ofuscación que en el hombre ejerce hoy, lo mismo que en las edades primitivas, todo lo que brilla y fascina, hace que éste se desilusione al comprender su yerro, convirtiendo la familia moderna en una pequeña sociedad, en que se toleran los unos á los otros, pero sin que se entable jamás esa identificación del cariño desinteresado que nace al calor de los puros afectos, constituyendo como consecuencia el actual estado social, con sus fríos egoísmos, insensatos orgullos y despreciativo desdén para todo lo que, siendo modestia, sencillez y bondad, no sabe apreciar, porque no puede sentirlo.

De aquí arranca el divorcio, la inmoralidad, la destrucción de la familia, sin que los padres de todo matrimonio desgraciado se reconozcan culpables. Ellos cumplieron bien sus deberes; han trabajado; quizá se han comprometido; tal vez se han manchado su honra y su conciencia para asegurarles una decorosa posición social, á veces una fortuna. ¿Qué más podían hacer y qué más había de exigirles?

La enfermedad de la planta hay que buscarla en la tierra que la produce. Por lo tanto, hagamos responsables, en regla general, de los errores de la mujer á los padres, que no han sabido educarla.

Y no es la educación de los salones lo que hace fuerte á la mujer, ni es necesario que esté iniciada en todos los secretos de la cocina, ni hablar muchos idiomas, ni arrancar al piano notas brillantes. La mujer virtuosa, humilde y sencilla es el verdadero ángel del hogar, el arco iris de paz que brilla y anuncia la esperanza en el horizonte de la familia; cincelar con exquisito arte su corazón es labrar el sólido cimiento del hogar honrado, base de las virtudes sociales.

Casilda de Antón del Olmet.

Los centinelas de Palacio

«La Correspondencia Militar» hace atinadas observaciones acerca de la guardia de Palacio.

Entre ellas señala la inutilidad de los centinelas que se ponen en los sitios más avanzados del regio alcazar, y que en las noches de viento, hielo y nieves que se avecinan constituyen un tormento para el soldado, que tiene que sufrir por espacio de dos horas una temperatura insostenible.

El edificio está sobradamente defendido con las guardias interiores, sobre todo en tiempo en que á nadie se le puede ocurrir que se piense en un golpe á mano armada.

Las centinelas, sobre todo en las altas horas de la noche, no tienen otra razón que la de la costumbre, y hoy que en otras no se duda en romper con las más vetustas tradiciones, no hay para qué respetar una rutina que sólo conduce á poner en riesgo la salud del soldado.

UN PALACIO ARDIENDO

Se declaró un voraz incendio en el famoso palacio de Eu, cerca de Trepur, propiedad del duque de Orleans, en el cual había pasado algunas temporadas el difunto duque de Montpensier y su esposa la infanta doña María Luisa Fernanda.

El edificio se teme que quede completamente destruido, á pesar de los esfuerzos que se hacen para dominar el fuego.

A fin de evitar que con la interrupción en la publicación sufran perjuicios los señores anunciantes y proporcionar al mismo tiempo á nuestros abonados la lectura habitual, nuestro número de hoy constará de

6 PÁGINAS

No obstante su precio será como siempre

5 céntimos

EL ANIMAL MAS CARO

En Hamburgo desembarcan habitualmente las fieras destinadas á formar parte de las colecciones que existen en Europa, y á dicho punto van á disputárselas los domadores y los proveedores de los jardines zoológicos.

En estos últimos tiempos han alcanzado premios muy elevados diversos animales.

La foca á duras penas se cotiza en 25 pesetas.

El león cuesta, por lo menos, 3.000 francos, siendo joven.

El tigre es más caro, y si procede de Bengala, alcanza en venta el precio de precio 5.000 francos.

La cabra se vende por 2.000 ó 2.500 francos.

Hay bisontes que se pagan á 4.000 francos.

El elefante africano excede de 6.000 francos.

El animal que más caro cuesta de todos los existentes, es la girafa.

Cada ejemplar se evalúa de 15.000 á 20.000 francos.

Americanismos

Entre los archimillonarios de los Estados Unidos tiende á propagarse una nueva moda. Consiste en hacer la víspera del matrimonio un ensayo general de la ceremonia.

En dicho día la iglesia se adorna con flores y se ilumina como para la boda. El organista toca la marcha nupcial de «Lohengrin», y el cortejo, con los novios á la cabeza, hace su entrada con todo el ceremonial de rúbrica.

Si se observa alguna falta se repite el ensayo hasta que todo sale perfectamente. Después, colocados ante el altar los aspirantes á cónyuges, ensayan todas las frases de la ceremonia; genuflexiones, respuestas, entrega del anillo, etc.

En la sacristía se ensaya también el ceremonial requerido para el desfile de la asistencia ante los esposos.

Un maestro de ceremonias asiste á todos estos ensayos, que deben hacerse en el mayor secreto.

Niño inverosímil

El niño más diminuto que ha visto la luz del día acaba de morir en el New-York-Post Graduate Hospital.

Su padre lo llevó en un cartucho de papel, cerrado, para que el frío no perjudicara al pequeñuelo, y con algodón en su fondo.

El doctor Foehrenback fué el primero que vio á la criatura y llamó á los demás médicos y á las enfermeras del hospital, que declararon que jamás habían visto, vivo, niño tan pequeño como aquel.

La cabeza del recién nacido alcanzaba apenas las dimensiones de la mitad de un huevo, y su cuerpo, admirablemente conformado, tenía catorce pulgadas de longitud.

Los dedos del grueso de cerillas.

El niño fué transportado al hospital

primeramente mencionado y colocado en una incubadora, pero no tardó en sucumbir á pesar de los exquisitos cuidados que se le dedicaron.

LO QUE COME UN PAJARO

Decir á una persona que «come menos que un pájaro», para indicar que come poco, es una frase que por lo inexacta debe ser retirada de la circulación.

La ciencia ornitológica acaba de demostrar con pruebas, que aun comiendo á á picotazos, los pájaros absorben más cantidad de alimento que el hombre.

Por término medio, un pájaro consume diariamente el equivalente á la quinta parte de su peso total.

Otra particularidad más interesante aún: el apetito de un pájaro es tanto mayor cuanto menor es su tamaño.

Un testamento original

Un periódico inglés publica los siguientes párrafos del testamento de un ricachón inglés.

«A mi mujer Isabel, que gracias á mi estupidez llegó á ser mi esposa y que con notable energía ha arrastrado mi nombre por el lodo, lego una renta anual de cinco mil libras esterlinas, y además la copia auténtica de mi testamento anterior, por el que la instituí heredera universal de mi fortuna, que asciende á 130.000 libras.

Lego cinco chelines á mi sobrina Margarita O'Neil, quien en lugar de ir á la iglesia se emborrachaba con toda regularidad á escondidas. La dispenso de la obligación de asistir á mis funerales, los cinco chelines servirán para que coja una borrachera «extra».

Siento no poder legar una serpiente á mi amigo Carlos Cunanrd, y á falta de ella, le lego una lamproa. Mi amigo ha engordado comiendo en mi casa, y á la vez y á mis espaldas, me ha puesto de avaro que no había por dónde cogerme.

En cuando á mi fiel criado Juan Abbot, le lego treinta céntimos. Como sus granjerías le conducirán fatalmente al patíbulo, esa cantidad le servirá para comprarse un corcel, y así, si al verdugo se le olvida al suyo, la ejecución no sufrirá retraso.»

El bilioso testador termina la exposición de sus últimas voluntades indicando las instituciones benéficas á las que lega todos sus bienes.

Atrocidades de los moros

«The Times» inserta un despacho anunciando, con referencia á noticia de Fez, que en las puertas de aquella ciudad han aparecido clavadas en estacas las cabezas de veinte partidarios del pretendiente al trono de Marruecos.

EL «TENORIO» EN ALEMANIA

En el teatro de Strasburgo se ha estrenado hace pocos días, con gran éxito, el drama popular del insigne poeta don José Zorrilla «Don Juan Tenorio.»

La obra fué aplaudida con entusiasmo en todos sus actos.

La versión alemana del «Tenorio» ha sido hecha por D. Juan Fastenrath, el incansable hispanófilo á quien tanta gratitud se debe por sus trabajos para propagar y popularizar en Alemania nuestra literatura y nuestro arte.

Otra famosa obra arreglada á la escena alemana por Fastenrath es «Un drama nuevo», del ilustre Tamayo, el cual será estrenado en breve.

La situación política

El regio encargo

Sigue siendo objeto de debate en la prensa la noticia, dada por el Sr. Sagasta, de que el Rey le encargara de formar gabinete «sin condiciones».

«El Liberal» da cuenta de la entrevista del Sr. Sagasta con S. M. en los siguientes términos:

«El Rey, según informes que tenemos por exactos, dijo al Sr. Sagasta renovar los poderes, poco más ó menos, lo siguiente:

—»Procure usted formar un Gobierno

no de fuerza, que responda a lo grave de las circunstancias por que atravesamos.

«Para la formación de ese Gobierno no le pongo a usted limitación de ninguna clase respecto a los elementos y personas que considere usted necesario allegar para la realización de la obra que exige el país y que conviene a la Monarquía.»

Parece que el Sr. Sagasta mostró su perfecta conformidad con lo indicado por el Rey, diciéndole que haría todo lo posible por constituir un Gobierno en la forma expresada.

Algo más dijo el Sr. Sagasta, y fué que para la formación de un ministerio de altura y de concentración, tal como el Rey lo deseaba, era necesario que ese Gobierno no tuviera limitación en su vida ministerial, sino que viviera todo el tiempo que su gestión en el Poder fuera beneficiosa a los intereses del país y de las instituciones.

A estas manifestaciones del Sr. Sagasta contestó el Rey, diciendo: «Mi mayor deseo es que los Gobiernos vivan mucho tiempo y que las Cortes consuman toda su vida legal.»

Esta fué, en síntesis, la entrevista del Sr. Sagasta con el Rey.

«El Imparcial», sobre esto mismo, añade lo siguiente:

«Otra versión que no modifica esencialmente, pero sí amplía lo que antes hemos expuesto, refiere que el señor Sagasta al llegar a la presencia de Su Majestad, dijo:

—Ruego a V. M. me diga si ha tomado resolución respecto a la dimisión del Gobierno y a lo que conviene hacer.

—Sí—contestó el Rey.—He pensado encargar a usted de formar Gabinete.

Entonces el Sr. Sagasta, después de dar gracias a S. M. por la confianza que le otorgaba, expuso que la constitución del nuevo Gabinete podía responder a dos conceptos distintos: uno, el de procurar la atracción de los elementos políticos que no constituyen partidos de gobierno, y otro el de formar un Gobierno homogéneo, con los elementos propios del partido liberal.

Parece que consultado el Rey respecto a estos extremos, dijo que no había de añadir concepto alguno a los ya expresados, y que deseaba que el señor Sagasta formara el Gobierno que mejor estimase había de servir los intereses de la patria y de la Monarquía.

Refiérese que insistió el Sr. Sagasta respecto a que en el caso de intentarse un Gabinete de concentración pudiera ser su persona un obstáculo para el éxito. La versión que transmitimos es que en este punto el Rey interrumpió al señor Sagasta diciéndole:

—Nada. Constituya usted un Gobierno y tráigame la lista de Ministros.

Altos propósitos

Con este mismo epígrafe publica también «El Imparcial» las siguientes líneas:

«Sintetizándose ayer el origen y el desarrollo de la crisis política, decíase por quien sin duda tiene motivos para afirmarlo, que S. M. el Rey, en su conferencia de ayer mañana con el presidente del Consejo, había manifestado propósitos que no pueden menos de ser recogidos como indicaciones principales del pensamiento de la Corona.

Estas aseveraciones se referían a que S. M. el Rey había expresado al señor Sagasta su propósito de ayudar, en cuanto le fuera dable, el desenvolvimiento de la política de los partidos de gobierno, facilitando a cada uno de éstos y en cada caso todos los medios necesarios para llegar al término de sus campañas, sin que en ninguna ocasión se hallasen los hombres políticos desprovistos del alto apoyo que les es necesario para completar el cumplimiento de sus programas o para reconocer que éstos habían fracasado.

Si estas versiones son exactas, S. M. añadió que anhela que las Cortes lleguen al mayor tiempo posible de duración, estimando que con ello prueba cuán grande es su respeto a la Representación Nacional.

Las personas a quienes hemos oído estas manifestaciones expresan que S. M. el Rey quiere significar ahora y siempre que no prescinde ni prescindirá jamás de ningún elemento de gobierno, pero que desea que todos los que contribuyen a la obra nacional obtengan y merezcan su apoyo y su atención, siempre que sea conveniente.»

Sagasta y Romero

En una visita al Sr. Sagasta el señor Romero Robledo ha ratificado cuanto expuso en su entrevista con el marqués de la Vega de Armijo. La cartera de Gobernación para él, y retirar del Parlamento los proyectos de ley contra la difamación y de seguridad.

—¿Qué hago yo del Sr. Moret?—preguntó el Sr. Sagasta.

—Eso será cuenta de usted—contestó el Sr. Romero Robledo.

A continuación el jefe del partido liberal hizo algunas consideraciones al Sr. Romero Robledo.

Reproducimos las anteriores líneas porque ellas expresan el móvil del disgusto principal de los ministeriales y que dió lugar a que no se concertase la unión de Romero Robledo.

Nuestros telegramas

No obstante el carácter de urgentes con que fueron depositados en Madrid por nuestro corresponsal, tardaron algunos de nuestros telegramas doce horas en llegar a Santiago.

Los que recibimos anoche hemos los extractado y esta es la razón de que no los reproduzcamos reservando el espacio para los que nos fueron entregados a las diez de la mañana de hoy.

Sagasta y Alba

Conferencia.—Programa de la Unión Nacional.—Ideas y no personas.

Madrid 13 (14.)

URGENTE.—Cada momento que pasa preséntase más confuso el proceso de la crisis.

Conferenció con el Sr. Sagasta el diputado de la Unión Nacional D. Santiago Alba.

Según nos dijo el Sr. Alba le preguntó cual era el programa de su partido y si estaban dispuestos a prestar su concurso al gobierno.

El Sr. Alba contestó diciendo que el credo político del partido estaba comprendido en su reciente discurso.

«Nada se habló de personas—dijeron el Sr. Alba—solo de ideas.

Sagasta en Palacio

Información detallada.—Otra vez las Conferencias.—Noticia esperada.—Lo que se cree.

Madrid 13 (14'10)

URGENTE.—La conferencia que hoy celebró el Sr. Sagasta con el Rey fué más estensa que las anteriores.

Dijo el jefe de los liberales que lo informó detalladamente de cuantas conferencias celebró.

Como el Sr. Sagasta, después de visitar al Rey convocó a los señores Montero Ríos, Vega de Armijo y Romero Robledo, para celebrar nuevas conferencias, dícese que el Rey insiste en que vayan al gobierno significados prohombres.

Caracterizados ministeriales aseguran que el Sr. Sagasta espera recibir una noticia antes de formar la lista de nuevos ministros.

Se cree que hasta mañana no volverá a Palacio el Sr. Sagasta.

Gobierno de altura

Montero Ríos, Vega de Armijo y Puigcerver.—Carteras que se les asignan.

Madrid 13 (16.)

URGENTE.—Ahora se asegura que el Sr. Sagasta adquirió el compromiso de presentar un gabinete de altura.

Dícese que tiene ya formada la lista y que en ella figuran los Sres. Montero Ríos para la cartera de Gracia y Justicia y el marqués de la Vega de Armijo para la cartera de Estado.

Añádese que a la presidencia del Congreso irá el exministro Sr. López Puigcerver y que a la de Senado irá el Sr. Gullón.

Visita a Paraiso

Noticia confirmada.—Actitud de la Unión Nacional.—El programa de Manresa.—Una conferencia.

Madrid 13 (16'30)

URGENTE.—Visitó al Sr. Paraiso para conocer los propósitos que abraja ante el llamamiento del Sr. Sagasta.

Me confirmó la noticia que ya adelanté relativa a la conferencia del señor Alba.

La Unión Nacional—dijo el Sr. Paraiso—apoyará al gobierno si cumple las bases que hemos concertado con los catalanistas en Manresa.

La cuestión de personas—añadió—nos es indiferente; no necesitamos llevar representante ninguno al ministerio.

Estando a la expectativa hasta ver si el gobierno cumple sus compromisos. Hoy—terminó—conferenciaré sobre estos asuntos con el Sr. Rusñol.

Otra vez Romero.—Dificultades de los grandes.—Hasta el fin...

Madrid 14 (8)

El Sr. Romero Robledo celebró ayer tarde una nueva conferencia con el señor Sagasta.

Parece que el Sr. Romero hállase dispuesto a ayudar al gobierno liberal si, en lugar de las condiciones solicitadas en un principio, se le nombra presidente del Congreso.

También se dice que los notables del partido pusieron reparos para figurar en la lista.

Cada vez se embrolla más el proceso de la crisis, por los múltiples rumores que circulan, y se hace imposible saber cual es lo cierto.

Hasta la una de la tarde no se sabrá si el Sr. Sagasta tiene o no personal.

Mencheta

Galicia

Los detenidos de Grañas por suponerseles cómplices de Mamed Casanova han hecho un obsequio al dipu-

tado a Cortes Sr. Fernández Latorre, que gestionó su libertad.

Consiste en un juego de petaca y pítillera de plata.

En un pueblo de la provincia de Orense un individuo le tiró una jarra a un hijo suyo, causándole heridas graves en la cabeza.

El Juzgado del Barco se halla instruyendo sumario por el delito de desobediencia contra don Pedro Posada, por haberse negado por dos veces a dar alojamiento en su casa a los guardias civiles que están destacados en aquel pueblo para auxiliar el cobro del impuesto de consumos.

En la Coruña el coronel de Artillería D. Carlos Fort ha sido víctima de un sensible accidente.

En ocasión que se dirigía a la Capitanía general resbaló y cayó al suelo dislocándose un brazo.

En breve quedarán terminados los trabajos de campo para los estudios del ferrocarril de Avilés a Ferrol.

Esta línea será de un metro de anchura, las pendientes máximas del 2 por 100 y los radios de las curvas de 156 metros.

En las inmediaciones de Tuy ha experimentado una gran crecida el río Miño.

Al carromatero del trayecto de Orense a Allariz Bernardo Xesteira, le han hurtado de una expedición de mercancías que conducía, un fardo de bacalao y una caja de botellas de anís.

La Medicina Moderna

Las fuerzas existentes en la naturaleza son directoras de las modificaciones y transformaciones a que están dedicadas por el Creador? su acción regular, armónica, y la trabazón que entre unas y otras manifestaciones distintas existe, nos proporciona abstractamente la idea de Dios creador y director del Universo.

Si de esta idea abstracta descendemos al terreno práctico en el cual podemos explicarnos, si no su causa por lo menos sus efectos, es decir, al terreno positivo y tangible, podremos llegar a dominar las transformaciones y fenómenos exteriores, modificándolos y aprovechándolos en los casos en que en la marcha regular del organismo han producido alteraciones que constituyen la enfermedad y en las cuales mediante la aplicación de estas mismas fuerzas podemos llegar a conseguir, según en el sentido que se emplean, el equilibrio de las funciones y por tanto la vuelta al estado de salud.

La electricidad es un fluido natural existente en el cosmos y necesario para nuestro organismo; nosotros lo podemos producir y aplicar en la medida que la experiencia nos dicta y producir con este fluido modificaciones que lleven a la curación de distintas afecciones crónicas, en que las fuerzas orgánicas no tienen la energía suficiente para hacer volver las funciones del organismo a su estado primitivo. La energía eléctrica al ponerse en relación con el sistema nervioso del individuo, por el cual corre como por otro cualquier conductor mecánico sustituyendo unas veces la energía nerviosa y otras modificándola, produce la transformación de todas las funciones orgánicas y la vuelta a su regularidad, que es la que produce este mismo estado de salud.

Así como la alimentación proporciona al organismo después de la digestión y la asimilación, los materiales necesarios para que pueda recuperar sus pérdidas, mediante su transformación hasta en los últimos vasos capilares y lo que se puede llamar digestión celular, así la electricidad sustituye al fluido nervioso, disminuido o alterado, siendo para éste lo que los alimentos y el aire para la nutrición general, y proporcionándole la energía suficiente que las funciones todas llegan a su completo equilibrio. La neurastenia es una deficiencia por desgaste nervioso que toma formas, ya cerebral, ya gástrica o ya es medular, y otras múltiples manifestaciones entre ellas el reumatismo, las enfermedades de la matriz, etc. Las parálisis, atroñas y digestiones, son producto de la disminución o desaparición de la conducción a través de los filamentos nerviosos. Las anestias, hiperestias, neuralgias, cefalalgias, etc., son debidas a defectos en el armónico engranaje funcional de los mismos. Las grandes neurósisis, como el histerismo y la epilepsia y el corea, son desequilibrios consecutivos de la fuerza reguladora. En otras muchas enfermedades y en especial en todas las que tienden a la cronicidad, las causas son parecidas: y en unas y otras la electricidad es el indiscutible y soberano remedio; mas es necesario aplicarlo convenientemente para que desempeñe bien su papel regulador y por lo tanto curativo.

Muchos son los afectados de enfermedades crónicas y que las consideran incurables, por no creer en la eficacia de la electricidad, por haberla usado en malas condiciones, o bien porque en ellos se han empleado aparatos portátiles e imperfectos, lo cual hace que hayan sido en general apli-

caciones ilusorias y a veces perjudiciales.

La electricidad solo puede usarse y aplicarse para que produzca efectos beneficiosos en los enfermos, con aparatos completos, aunque costosos, y no pueden estar provistos de ellos más que los grandes centros de curación, y de esta manera es como se pueden obtener los brillantes resultados que alcanza en todo el mundo. Tiene además la ventaja de no necesitar el empleo de otros medicamentos, lo que dejando en libertad al estómago y las demás funciones proporcionan con facilidad la reproducción de la falta de sustancias o repone el desgaste en el organismo.

Uno de estos centros, en el que se cuenta con toda clase de aparatos necesarios para la aplicación, no solo de este agente físico, electricidad, sino todos los demás que se emplean en la curación de las enfermedades crónicas, se encuentra en La Coruña, calle de Juana de Vega, 23, dirigido por médicos electrópatas, y a él pueden acudir los enfermos crónicos y desahuciados que, desesperados de todo tratamiento, hayan perdido la esperanza de conseguir la curación.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Reales decretos de personal.

Gracia y Justicia.—Real orden encomendando a la Sección primera de la Comisión general de codificación la reforma del capítulo del Código que trata del arrendamiento de obras y servicios, teniendo en cuenta las adjuntas bases.

Guerra.—Reales órdenes anulando varias licencias expedidas a favor de los individuos que expresa.

Instrucción pública.—Real orden resolutoria de un expediente de provisión por oposición de varias plazas de profesores de caligrafía de Institutos generales y técnicos.

—Otra nombrando catedrático de análisis matemático de la Universidad de Granada, a D. Francisco Arroyo Rojas.

—Otra disponiendo se anuncie a oposición las plazas de profesor, que se expresan, vacantes en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Santiago

El ministro de la Gobernación desestimó por improcedente la petición de D. Heliodoro Cuadrado, que interesaba que se decretase la suspensión de la circulación de los automóviles compostelanos.

Se hallan vacantes las plazas de secretarios suplentes de los Juzgados municipales de la Guduña y Pereiro de Aguiar.

La Cofradía de la Virgen Santísima del Amparo dará principio mañana sábado 15 del corriente mes de Noviembre la novena al toque de oraciones en la iglesia parroquial de San Miguel dos Agros, y celebra el 23 del mismo función solemne dedicada a su excelsa patrona, comenzando por la mañana a las ocho misa de comunión, y a las once la cantada, verificándose a las cuatro y media de la tarde el Santo Rosario, Plática, novena y reserva.

La plática está a cargo del muy Ilustre Sr. Canónigo Lectoral D. José María Portal.

Durante los días de la novena habrá misa rezada a las siete y media por el alma de los hermanos cofrades difuntos.

Fueron declarados ausentes en ignorado paradero los vecinos de Teo José Tarrío y Juan Alvarez.

Se le prorrogó por 30 días más la licencia que disfruta el magistrado de esta Audiencia provincial don Isaac de las Pozas y Langre.

Dice un periódico.

«Los carlistas de Barcelona esperan que llegue a aquella ciudad, de un momento a otro, el Sr. Vázquez Mella.

Dicho señor con quien tuvimos el gusto de hablar días pasados hállase en Labacolla desde donde piensa trasladarse a su casa de Boimorto en cuyo punto pasará parte del invierno.

Impuso el Gobernador la multa de 500 pesetas a los alcaldes de Carnota y Dumbria, por no haber cumplido varios servicios que de ellos había interesado.

Ha sido nombrado maestro de la escuela elemental completa de niños de Viana, don Emilio Nieto Muro.

También fué nombrada internamente maestra de la escuela incompleta de niñas de la Merca, D.^a Sira González Cid.

Ha sido declarado monumento nacional el hospital de Santa Cruz, de Toledo.

Mañana publicará la «Gaceta» la Real orden correspondiente.

Ha fallecido a la edad de 24 años, el demente José Domínguez Barbosa, vecino de Rivadetea, distrito de Puentearreas.

Por telégrafo comunicó el director general de Sanidad al gobernador que por existir el cólera en Yokohama, fueron declaradas sucias aquellas procedencias.

Se han concedido 1.000 pesetas a la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Se recibieron en el Comercio de Emilio Pombo, los legítimos Quesos de Bola y Nata marca Gallo precintado.

También se expenden Quesos de San Martín.

Tranvía a la Coruña

Hace algún tiempo dimos cuenta en estas columnas del comienzo de las obras, para aprovechamiento de uno de los saltos de agua cuya fuerza se ha de utilizar en producir la energía suficiente para la tracción del tranvía que ha de unirse con la Coruña.

Días pasados tuvimos el gusto de acompañar al ingeniero D. Luis Harguindey, director y propietario de las obras, teniendo ocasión de apreciar de visu los trabajos que se llevan hechos en el cauce del río Cabaleiro, en el ayuntamiento de Trazo.

Dos meses solo se ha trabajado y no obstante lo duro y áspero del terreno, pues todo lo que se ha hecho ha sido en roca viva, las obras están bastante adelantadas. Es de advertir que para comenzarlas fué preciso hacer desviación del río, lo que permitió que las obras de cimentación se hicieran en seco.

En el sitio escogido para la desviación, necesaria para producir el salto se ha hecho un muro de contención de las aguas que tiene en su base cinco metros de ancho por término medio y de profundidad bajo el lecho del río, tres y cuatro metros, y en la coronación que toca a su término tiene un metro ochenta centímetros.

Trabajan en la actualidad más de cincuenta obreros pero pronto se suspenderán las obras volviéndose a reanudar en la primavera.

La entrada del canal, que desde el río hasta el sitio en que ha de producirse el salto recorre una distancia de 1 kilómetro y 200 metros, está ya hecha y un trozo de unos cuantos metros, todo ello en roca del más duro y compacto grano.

Del examen practicado resulta que la cantidad de agua, aun en época de mayor sequía, es de 365 litros por segundo, cantidad que despeñada de una altura de 80 metros es decir tan alto como las torres de la Catedral que es la que tiene el salto desde el eje de las turbinas, produce una fuerza muy considerable. Esta cantidad llega hasta 1.500 litros, por segundo durante las otras estaciones del año.

Estos y otros trabajos que parece se están llevando a cabo y que celebraremos sean fructíferos hacen sospechar que llegue a ser un hecho lo que tanto ambicionan y necesitan estos dos pueblos, Coruña y Santiago.

El escritor gallego D. Aureliano Pereira ha sido nombrado oficial de la Tabacalera en Madrid con 2.000 pesetas anuales.

Ayer con motivo de celebrar los días de su santo el Sr. Montero Ríos dirigióle de Santiago muchos telegramas de felicitación.

Pasó a informe del presidente de la Comisión de asuntos médicos el proyecto de construcción de una nueva fábrica salazonera en Caramiñal.

A las nueve y media de la noche de ayer fué detenida, por sospechosa, una mujer que dijo ser de los Angeles.

Mañana, sábado, y hora de 6 de la noche tendrá lugar en el Ateneo León XIII, la conferencia por el señor Director del Instituto Sr. Ríos y Rial. El tema de la misma es «La paleozoología»; fósiles correspondientes a los pactoznos y ceteu. azas.

Dado el interés que estas conferencias han despertado en los socios de aquel centro no dudamos que estará concurrido.

La matanza de reses habida en el macelo fue de 3 vacas y 20 terneros. Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.405 kilos de carne.

Ofició el gobernador al alcalde de Muros contestando a una queja de dicha autoridad contra la Sucursal de la Compañía Arrendataria de Tabacos en aquella villa, que nadie está obligado a admitir los billetes del Banco que están retirados de la circulación y que todo aquel que los posee debe entregarlos en la Sucursal del Banco de España.

Se recibió en el gobierno de provincia una real orden de Gobernación, con la credencial correspondiente, nombrando abogado de la beneficencia provincial de la Cofuña, al abogado don Eduardo Méndez Brandón.

No se le asigna sueldo alguno ni derechos por los pleitos de la Beneficencia en que entienda.

El Código y el contrato de trabajo

He aquí las bases sometidas por el ministerio de Gracia y Justicia al estudio y deliberaciones de la Comisión general de codificación para su inclusión en el capítulo correspondiente del Código:

«El contrato de trabajo se clasificará para su regulación por la naturaleza de los servicios que hayan de prestarse, debiendo comprenderse en la clasificación:

1.º Los contratos celebrados para la ejecución de alguna obra de utilidad ó arte ó para el desempeño de un trabajo accidental ó pasajero, cuando las relaciones entre los que contratan estén limitadas á estas condiciones.

2.º Los referentes al servicio doméstico, cualquiera que sea la naturaleza de éste.

3.º Los relativos á los servicios especiales que hayan de prestar, dentro ó fuera de los de casa, determinadas personas por su título, profesión ú ocupación habitual, como el de educación y dirección de los menores de edad, enseñanza de los mayores ó menores, el de asistencia médica, el de servicios religiosos ú otro análogo.

4.º Los de los dependientes, manobras ó establecimientos comerciales, casas mercantiles ó empresas industriales.

5.º Los contratos que los dueños ó gerentes de fábricas y talleres, los empresarios de cualquier arte ó industria y propietarios de obras públicas ó privadas celebren con obreros ó jornaleros para los servicios respectivos que dichas empresas ó industrias requieran.

6.º Los que ajusten ó pacten con jornaleros ó trabajadores del campo, distinguiendo entre los que tengan por objeto faenas ordinarias y permanentes ó trabajos accidentales.

7.º Los relativos á servicio de obra por ajuste ó precio alzado.

8.º Los servicios prestados para transportes por agua y tierra, tanto de personas como de cosas.»

FALTA HACIA

No compreis Licor Brea López Caro, hasta que no estéis cansados de consumir de otros autores, para que después haciendo parangón, vosotros mismos reconozcáis la supremacía que sobre todos tiene.

Frasco, 1 peseta. Concentradísimo según los últimos adelantos científicos.

Anoche á las doce y cuarto, fué detenida por los agentes municipales una mujer que se hallaba tendida en la vía pública, efecto de la embriaguez que tenía.

Pernoctó en la prevención. Dice nuestro estimado colega «La Epoca».

Nos parece muy bien la idea que expusieron el Sr. Canalejas á sus amigos de publicar un programa concreto y detallado de los fines que persigue la agrupación que organiza, porque

así podrán conocerse de un modo exacto las diferencias que hay entre lo que pretende realizar el Sr. Canalejas y lo que haga el partido liberal, y porque, además, de ese modo podrá la opinión juzgar hasta qué punto son admisibles tales proyectos y cuales debe rechazar por inconvenientes ó idealistas.

Sobre todo en el orden económico, porque ya sabemos que se ha hablado por ejemplo, de la supresión del impuesto de Consumos, que rinde 160 millones para el Estado y los Municipios, sin expresar con qué ha de sustituirse de un modo eficaz tan importante ingreso.

Quesos ORJAL, se recibieron en la Cooperativa, Emilio Pombo, Paredes y Herrero.

La revista militar ilustrada «Armée et Marine», que se publica en París, inserta en su último número un artículo muy notable, en el que en con gran exactitud y espíritu de justicia se describe la Academia de Infantería de Toledo, que en concepto del articulista, capitán del ejército francés, se halla á la altura de los mejores establecimientos de enseñanza militar de Europa y América, y aun supera á algunos.

LA HERRADURA DE SAGASTA

Entre las mil supersticiones que gran parte del pueblo español tiene, unas como de buen agüero, precursoras de males y desventuras otras, existe la de que, si teniendo pendiente de solución un asunto se encuentra uno una herradura usada en su camino, aquel saldrá á pedir de boca.

Cuenta un periódico de la Corte que al salir ayer de su casa el Sr. Sagasta en busca de «ministrables» mostrose de repente su faz alegre y placida, al mismo tiempo que decía al que le acompañaba: «No hay cuidado; todo se arregla. Ve V. allí (señalando el medio de la calle) ved allí una herradura, y cuando en casos como este se encuentra una es señal de buena fortuna.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro querido amigo D. Lino Portela Calderón, redactor-jefe de «La Voz de Galicia».

Sea bien venido nuestro distinguido compañero.

Efemérides

14 de Noviembre de 1738

Nace en la villa de Noya el escultor José Ferreiro de quien tan preciadadas obras de arte conserva la Ciudad de Santiago, cuales son, entre otras, el grupo de coronamiento del palacio municipal, y la hermosa efigie de Santa Escolástica que se venera en uno de los altares de la iglesia de San Martín.

Murió el insigne artista á los 91 años de edad en la feligresia de Hermosen-

de (Puebla de Sanabria—Zaragoza) y allí guarda sus restos ignorada fosa.

Escuela de Veterinaria

Segun telegrama particular que hemos tenido ocasión de ver, el Ministro de Obras Públicas ha firmado la aprobación de la subasta para la construcción de este edificio.

Dicennos que pronto comenzarán las obras, pero no nos dicen ¡ay! porque solo Dios lo sabe, cuando llegarán á su término. De cualquier modo es una mejora para Santiago.

COMUNICADO

Hoy se acercó á nuestra redacción D. Ramón Vilas rogándonos la inserción del siguiente comunicado.

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Muy Sr. mio: agradeceré á Vd. que en su popular periódico me permita dar gracias á los médicos señores don Francisco Romero Molezun y D. Camilo y D. Braulho Pintos Reino que con una delicada operación, coronada por el éxito más feliz me libraron de un padecimiento cruel que me aquejaba hace 24 años y del cual fué desahuciado por otros médicos de mucha fama.

Como de otro modo no puedo hacer ostensible mi agradecimiento á dichos señores médicos es por lo que molesta á Vd. S. S. q. l. b. s. m.

Ramón Vilas.

Esclavitud, 14 de Noviembre de 1902

LEON: Peluquero, se trasladó á la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal. Hay desinfección absoluta. Se prepara el Rom quinina antiséptico.

Perfumería de los PRÍNCIPES DEL CONGO. Jabón, esencia, polvos, loción, cosmético, etc. VICTOR VAISSIER. Fuera. Con PARÍS.

Gacetillas

FINALMENTE ¡OH LECTORES! Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sifilítico. Para detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Confitos ó Inyección anti-venérea y Roob anti-sifilítico COSTANZI.»

EN BREVE

publicaré una lista de precios de los específicos más corrientes á fin de que todo el mundo vea tan considerable economía.

La tasación de recetas en la Farmacia de las Animas se hace por la tarifa económica de Madrid que por haber practicado allí tanto tiempo es la que más conozco.

López Caro.

¿Sabe usted evitar los peligros?

Señor EMILIO REY



Barcelona 20 de Abril de 1901.

Su admirable preparación Emulsión Scott me ha salvado la vida. Varios médicos me habían declarado tísico, tuberculoso, tal era el estado de mi salud desesperado, cuanto inútiles los remedios que hacía.

Empecé á tomar la Emulsión Scott con tan buen resultado, que al mes de usarla me sentía mucho más alentado, y prosiguiendo el tratamiento con ella durante algunos meses más, recuperé completamente mis fuerzas perdidas y me vi radicalmente libre de tan terrible aflicción. Altamente agradecido.

EMILIO Y. REY. Calle Valencia, 426.

La tísis debe evitarse, combatirse y á todo trance vencerse. Si usted percibe alguno de los síntomas característicos preliminares de la tísis, palidez, demacración y tos pertinaz, inapetencia y mayor temperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo, recurra á la Emulsión Scott, que es el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido. El señor Rey nos dice cómo procedió para curarse. Observando los síntomas, evitó el peligro que le amenazaba; tomó la Emulsión Scott, y como ocurre siempre que se toma á tiempo, la Emulsión Scott le salvó su vida en peligro.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y sustituciones no curan.—Apartemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy—San Serafio, S. Lorenzo y S. Rufo.

Santos del día de mañana.—S. Eugenio y S. Leoncio.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Cuestiones obreras

Noticias de Cádiz.—Un mitin.

Madrid 14 (10)

Telegrafían de Cádiz diciendo que se celebró un mitin al que concurrieron todos los obreros declarados en huelga.

Pronunciáronse violentos discursos. El delegado del gobernador prohibió que se tratase de la huelga general.

Se dirigieron en el mitin ataques al gerente de los Astilleros de la trasaatlántica que cesó en aquel cargo.

Insurrección en Marruecos

Noticias de Ceuta.—Europeos tranquilos.—Sin importancia.

Madrid 14 (11)

Telegrafían de Ceuta diciendo que regresó á aquel puerto el vapor «Virgen».

Las noticias que traen los tripulantes de aquel vapor son de que apesar de la insurrección de la kábila de Benidar los vecinos de Tetuan, especialmente el barrio de los europeos están tranquilos.

Temporal de lluvias

Noticias de Valencia.—Temporal de lluvias. Subida de aguas.—Destrozos.—Temores de inundación.

Madrid 14 (11'30).

Telegrafían de Valencia diciendo que hace dos días descarga sobre aquella capital un fuerte temporal de lluvias.

Añaden los despachos que subió mucho el caudal de los ríos Turia y Júcar los cuales aparecen imponentes.

Las aguas inundaron parte de la vía férrea y los trenes están detenidos por esta causa.

Las lluvias causaron muchos destrozos en la pasa y en la naranja.

Temese que se repitan las inundaciones y se recuerda, con tal motivo, la habida el año 1897 que tan tristes efectos causó.

Crisis Ministerial

Informe de «El Imparcial».—No acepta Montero.—Dimisión de su cargo.—Sensación.

Madrid 14 (10)

«El Imparcial», al tratar la cuestión

Venta de maderas del Pais y del Extranjero

TALLERES DEL SEÑOR PEREIRO

CARRERA DEL CONDE — SANTIAGO

PINO TEA.—Tablones de varias clases y superior calidad. Tabla en bruto, diferentes medidas. Idem acepillada y amachihembrada (grosso 3 centímetros).

Tablilla en bruto, diversas clases. PINO ROJO.—Tablones de varias clases y superior calidad.

Tabla en bruto, diferentes medidas. Idem acepillada y amachihembrada (grosso 3 centímetros).

Tablilla en bruto, diversas clases. PINABETE.—Tablones de varias clases y superior calidad.

Tabla en bruto, diferentes medidas. Idem acepillada y amachihembrada (grosso 3 centímetros)

Tablilla en bruto, diversas clases.

CASTAÑO.—Tabla en bruto diversas clases. Pontones y pilastras.

PINO DEL PAIS.—Tabla superior y barrotillo.

CERAMICA.—Teja de varias clases. Ladrillos de diversos géneros.

CALES.—A precios sumamente económicos y sin competencia.

Los artículos que expende esta casa están garantizados, por proceder de las más acreditadas casas nacionales y extranjeras.

RELOJERIA Y ÓPTICA

Raimundo González Iglesias

Regentada por Víctor Barcia Iglesias

antiguo oficial del Sr. Ramos

57, RUA DEL VILLAR, 57.—SANTIAGO

En este Establecimiento se halla un completo y variado surtido de relojes de toda clase, en acero, níquel, plata, plaqué y oro, cronómetros, marinos y de bolsillos de sala camándulas, gabinetes, reguladores, cuadros con música, ojos de buey y despertadores americanos.

Gran surtido de herramientas y fornituras para relojeros. En Óptica, anteojos, gafas, quevedos y lentes de todas clase y formas en cristal fino y de roca, barómetros, termómetros, etc.

Especialidad en composturas y piezas nuevas para toda clase de relojes; además cuenta esta casa con máquinas modernas para la construcción de toda clase de ruedas, para relojes de bolsillo y de sala, con perfección y prontitud; todo con gar antía, á precios muy arreglados.

Al público de buen gusto

En LA VINICULA DEL RIVERO, Hórreo 38, se recibió estos días una importante partida de vinos tintos y blancos procedentes de las más acreditadas bodegas del Avia y del Miño. No tendremos inconveniente en facilitar, á todas las personas que lo deseen, muestras de todas las vasijas, para que se tomen la molestia de analizarlo, y se convenecerán una vez más que nuestro vino es puro de uva.

Sigue expendiéndose el sabroso MEDOC superior al Rioja y muy parecido al Burdeaux las aguardientes y los vinagres.

Para enfermos y personas delicadas, tenemos el añejo TOSTADO. De exquisito perfume y delicioso gusto, constituye la bebida más higiénica y más sana de cuantas se conocen.

Desde primeros de Septiembre cotizaremos á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item description and Price (Pts.). Includes items like Cántara de 34 cuartillos (10'50), Litro (0'70), Cuartillo (9'35), Botella Medoc 3 hojas (con casco) (0'95), Id. id. 2 (0'75), Tostado botella de 750 gramos (5'55), Por los cascos vacíos se abonan (0'10).

HÓRREO, 38

(frente á la casa del Médico Sr. Nóvoa.)

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

Mobiliarios de todas clases

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos.

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas, Pianos Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos, ama.

Tarjetas al minuto, precios económicos

Vichy État es la más superior medicación alcalina; produce los mejores y más rápidos efectos y resulta la más económica. Los manantiales son:

Vichy-Hôpital, para el tratamiento de las enfermedades des del estómago. Estas aguas embotelladas, conservan siempre todas sus propiedades curativas. Los señores Médicos recomiendan su uso.

Vichy-Grande Grille, para las afecciones del hígado, gada.

Vichy-Célestins, para las afecciones de las vías urinarias (arénillas, diabetes, gota, reuma, etc)

Cada botella lleva un disco azul Vichy-État. No fiarse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL

ADRIAN

AGUAS DE MONDARIZ de la fuente del Val--Bicarbonatadas sódicas

Insustituibles en las enfermedades del estómago é hígado, Maravillosos resultados en las afecciones de las vías urinarias.—Sin rival en la anemia, clorosis, empobrecimiento orgánico vómico, peroso, diabetes, y convalencia enfermedades graves. Unica agua minero medicinal cuyo uso jamás perjudica como agua de mesa.

Depósito en Santiago; COMERCIO DE EMILIO POMBO, Huérfanos.

política, publica hoy una información que es objeto de comentarios.

Dice que anoche celebraron una conferencia telefónica los señores Sagasta y Montero Ríos y que en ella manifestó el Sr. Montero que no acepta cartera alguna.

Añade que si se constituye el gabinete como anunció el citado señor el jefe de los liberales, renunciará también el cargo de presidente del Senado.

Esta noticia causó gran sensación y es objeto de toda suerte de comentarios.

Una comida.—Rumor desmentido.—De que se trataba.

Los políticos que comentaban el artículo de «El Imparcial», declaran que ayer se celebró en casa del Sr. Montero Ríos una fiesta. Con este motivo hacían multitud de comentarios.

Un amigo del Sr. Montero desmintió los rumores diciendo: «En efecto ayer se celebró una comida de familia en casa del Presidente del Senado pero no tiene significación alguna, pues el Sr. Montero Ríos celebraba ayer su santo y el haber cumplido setenta años.»

Noticias de «El Globo».—Sagasta fracasado.—Declinará los poderes.

El periódico oficial «El Globo» dice en su número de hoy que es indudable que el Sr. Sagasta se ve imposibilitado de realizar sus aspiraciones.

Aspiraba—sigue—á formar un gabinete de concentración de elementos disgregados de los partidos turnantes ó á organizar un gabinete de prohombres y no pudo lograrlo.

Creo el Sr. Sagasta—añade—que formar un gobierno que sea continuación del actual no satisfaría las exigencias del momento.

Sospechamos—termina—que hoy al despachar con el Rey pondrá en sus manos los poderes con que le honrara.

Esta declaración del periódico órgano del conde de Romanones es objeto de grandes comentarios.

Intérpretase en el sentido de que fracasó en absoluto el Sr. Sagasta.

Una reunión.—En busca de ayuda.—Habla Moret.

Esta mañana estuvieron en casa del Sr. Sagasta todos los ministros dimisionarios.

Celebraron una especie de consejo y, durante la reunión, salió el señor Moret.

Le abordaron los periodistas y dijo: «Voy á ver al Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

«Creo que la situación es esta; ó forma Sagasta ministerio de notables ó resigna los poderes.

«En el primer caso, hoy llevará la lista á la aprobación del Rey.

Vuelta á la reunión.—Dos horas de conferencia.—Exámen de situación.—La ausencia de Weyler.

Madrid 14 (12'30)

Momentos después de salir el señor Moret de casa de Sagasta volvía acompañado del Marqués de la Vega de Armijo.

Los ministros y el marqués estuvieron reunidos dos horas.

Según nos dijeron en la reunión se examinaron ampliamente la situación y los antecedentes de todos los asuntos pendientes y de todas las conferencias hasta entonces celebradas.

Todos los reunidos expusieron al señor Sagasta sus opiniones. Mostráronse, en esto reservados.

A la reunión no asistió el general Weyler porque este había estado anoche con Sagasta.

Habla Romanones.—Sagasta sin lista.—La opinión.

Madrid 14 (13)

URGENTE.—El ministro de Instrucción pública al salir de casa del señor Sagasta dijo á los periodistas.

«Ignoro lo que acordará, el jefe del gobierno dimisionario.

«Sin embargo, mi impresión es que hoy no llevará la lista de los nuevos ministros.

La opinión general es que el señor Sagasta declinará los poderes.

Sagasta á Palacio.—El interrogatorio.—Sorpresa general.

Madrid 14 (14)

URGENTE.—Ahora está en Palacio el Sr. Sagasta.

Al entrar le hicieron los periodistas las siguientes preguntas.

—Va V. á declinar los poderes, señor presidente?

—No, contestó.

—Pero llevará V. la lista?

—Tampoco, dijo.

Estas contestaciones causaron general sorpresa.

Todo lo dice al revés.—Explicando sus gestiones.—Declinación de poderes.

Madrid 14 (14'10).

URGENTE.—Al salir de Palacio el Sr. Sagasta informó á los periodistas de la conferencia que tuviera con Su Majestad.

Dijonos que había explicado al Rey todas las gestiones que realizara y las distintas evoluciones que había tenido la crisis.

«Me consideré fracasado en aquellos propósitos míos y, advirtiendo que el partido liberal tenía, sin buscar nada

en otros campos, elementos suficientes de gobierno, decliné los poderes.

Esta noticia, después de haber negado que se propusiera declinar poderes recibidos fué comentadísima.

Mas noticias de Sagasta.—Otra vez encargado.—Cuando volverá á Palacio.—Una rectificación.

Madrid 14 (14'10)

URGENTE.—El Sr. Sagasta, á la vez que decía que declinará los poderes recibidos, añadió que S. M. el Rey le había vuelto á encargar de la formación de gabinete.

Seguiré trabajando—dijo—y mañana volveré á Palacio ó para entregar la lista de nuevos ministros ó para aconsejar á S. M. que llame á consultas á los jefes de partidos.

Al mismo tiempo negó el Sr. Sagasta el rumor de que el señor Montero Ríos le hubiese significado que renunciaba el cargo de Presidente del Senado.

Todo es confusión.—Tras de los notables.—Declaraciones de un ministro.

Madrid 14 (14)

URGENTE.—Las manifestaciones que hizo el señor Sagasta á los periodistas cuando salía de Palacio renuevan la confusión.

Hacen notar algunos que aquellas manifestaciones contradicen las hechas por los ministros.

Creese que hoy volverá Sagasta á procurar la formación de un gabinete de notables pero dudase que ahora sea mas afortunado.

Achacase á uno de los ministros dimisionarios la siguiente afirmación: —Yo les aseguro á ustedes que habrá ministerio liberal.

Por que no fué Weyler.—Su consejo.

Madrid 14 (15)

URGENTE.—En salón de conferencias, que está animadísimo, afirmaba un amigo del general Weyler que este no asistió á la reunión habida esta mañana en casa del señor Sagasta porque ayer al conferenciar con el, le significó que era de opinión de que declinase los poderes recibidos y aconsejase al Rey la llamada de los conservadores.

Ultima Hora

Círculos concurridos.—Desanimados y esperanzados.—Creencia general.

Madrid 14 (16)

URGENTE.—Los círculos políticos están animadísimos.

Los liberales muéstranse muy desanimados á pesar de las frases de Sagasta y del conde de Romanones de que continuarán en el poder.

En cambio los conservadores están muy esperanzados creyéndose que al fin serán encargados de formar ministerio.

Creese que el Sr. Sagasta dirá mañana al Rey que llame á sus consejos al partido de que es jefe el Sr. Silvea.

Insistencia de un rumor.—Libertad de acción.

Madrid 14 (16.)

URGENTE.—No obstante haber sido desmentido, insiste en el rumor de que el Sr. Montero Ríos anunció al Sr. Sagasta que dimitía el cargo de presidente del Senado.

Dicese que el Sr. Montero Ríos, disconforme con el curso de las negociaciones que siguió Sagasta para solucionar la crisis, recabó del jefe de su partido la más completa libertad de acción.

Hácese muchos comentarios y de diversa índole.

De Barcelona.—Patrullas en las caells.—Motivos ignorados.

Madrid 14 (16'30)

URGENTE.—En Barcelona desde la madrugada patrullan por distintos puntos de la población y por las inmediaciones fuerzas de la Guardia civil y de la policía.

Todavía se ignora la causa de estas precauciones.

Dicen de Gobernación que en la provincia no ocurre nada anormal.

BOLSA DE MADRID

Oficialización Oficial.

Table with columns for DIA 13 and DIA 14, listing market prices for interior, firm, and amortizable securities.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 86'02.

Mencheta. Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Carmen Seoane Penedo,

Modista procedente de La Coruña ha instalado su taller de trajes y confecciones para señora y niños en el Franco, 18, 1.º

Equidad en precios y particular esmero en toda clase de encargos. Se admiten oficiales de buenas referencias y aprendizas.

Al que quiera hacer producto al capital

Se admite un socio para una industria importante en los almacenes de maderas de Cándido de Castro darán razón,

ARRIENDO.—Se hace de el piso 2.º de la casa núm. 4 de la Rúa del Villar. En la misma darán razón.

TENEDOR DE LIBROS

Con práctica de 20 años, se ofrece por horas Referencias de primera razón LA PAJARITA Cervantes, 40

SE ARRIENDA el bajo de la calle número 4 de la Algalla de Arriba. Informan Senra, 15.

Se vende una magnífica bicicleta con todos sus accesorios á precio sumamente reducido. Darán razón en Pontevedra en la Botica de D. Angel Losada. Calle Real

REGENTE: Se necesita uno con práctica para una farmacia. Entenderse con D. José A. Méndez.—Vega de Rivadeo,—Oviedo.

Tintorería

Se pone en conocimiento del público que en la antigua y acreditada Tintorería de la señora Viuda de Andújar é Hijos, en el Camino Nuevo núm. 4, se están haciendo trabajos en toda clase de ropas de señora y caballero, con la mejor perfección y en todos los colores modernos, propios de la estación de invierno. Es una verdadera especialidad el resultado en toda clase de géneros lo mismo que en impermeables que por viejos que estén y perdido su color quedan como si se acabaran de recibir de la fábrica. Lo mismo acontece con las ropas talares, mantos, sotanas, capas y con toda prenda que habiendo perdido su color quiera dársele el primitivo ó variarlo. También se quitan manchas y limpian toda clase de géneros. No equivocarse: Tintorería de la señora Viuda de Andújar é Hijos, Camino Nuevo 4.



LUENGO HERMANOS

CALDERERÍA, 54 y 56

SANTIAGO

HAN RECIBIDO

3.000 Abrigos rusos (ratina) á 35 pesetas.

3.000 Chaquetones (ratina) á 27 pesetas.

Únicos representantes del Sindicato

¡¡¡Es el primero y el más acreditado!!!

Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVÁ.

CALLICIDA ESCRIVÁ

¡¡¡22 años de éxito creciente!!!

en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 Reales el frasco

DEPÓSITO CENTRAL: VDA. DE J. ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—Barcelona



L Dulce Alianza. Viuda é hijo de José M.ª Blanca. 33, Rúa del Villar, 33 SANTIAGO

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsas, platos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella. Esta antigua casa cuenta en su bodega con un sinnú nero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. Champagne «francés» desde 4'50 pesetas botella. Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa): Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirven refrescos y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deben dirigirse directamente á esta Casa pues carece de Agentes

EL JARABE PAGLIANO del Prof. GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre. 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Extíjase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de «GIROLAMO PAGLIANO». Agentes en España, J. URIACH Y C., Barcelona

Premiado en todas las Exposiciones **CHAMPAGNE** Proveedor efectivo del Real Casa

CODORNIU

De venta en casa D. Santiago Martinez, Preguntoiro 36, y demás establecimientos de primer orden.



Milagrosos confites COSTANZI

ó inyección antivenérea — y Roob Antisifilítico

Angelo Costanzi

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó en 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días, la crónica, goma militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sea crónica de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los confites ó inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admite á los incrédulos, el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas, Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Boscansa Plaza del Toral, 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes á las 12 en la calle Diputación, 435, entresuelo, 2.º

MANCHAS DE LA PIEL

ESCORIACIONES

GRANOS BARRILLOS

SARPULLIDOS

DESAPARECEN USANDO

Jabón Brea

MARCA

LA GIRALDA

INDISPENSABLE

PARA EL ASEO DE LOS NIÑOS

De venta en la Droguería de los Sres. Bermejo y Pérez y Benito Vázquez.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y C^{ia}

Esta deliciosa preparación cura ó evita Malas digestiones, Náuseas, y Acedias, Gastritis, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Dolencias del Hígado. Combate los vómitos de las señoras encinta. Tonifica á los ancianos y convalescientes. PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.



MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 12 de Octubre saldrá de Villagarca, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

THAMES

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llejan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas. Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de succulenta mesa, lujosos y espaciosísimos camarotes. Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarca SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones - Tránsitos - Seguros - Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo Villagarca, Calle de Juan García núm. 7.



LA CATALANA

COMPAÑIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Treinta y cinco años de existencia Capital social y existencia 30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'75.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia

Señores López Trigo y Compañía

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA, 7.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

¡Tiéndase la mano á la fortuna!

Gran Lotería de Dinero de Hamburgo 323^a.

Autorizada y garantizada por el Estado de Hamburgo.

118.000 billetes originales — 59.000 premios de dinero

de modo que casi cada segundo billete obtiene premio, dividida en 7 clases ó secciones cuyos sorteos se siguen pronto uno al otro.

El premio mayor es en caso más feliz:

Marcos 500,000

— Pesetas 850,000

consistiendo de los 59,010 premios de dinero especialmente de:

PREM.	MARCOS
1	espec. de 300.000
1	» 200.000
1	» 100.000
1	» 75.000
2	» 70.000
1	» 65.000
1	» 60.000
1	» 55.000
2	» 50.000
1	» 40.000
1	» 30.000
1	» 20.000
16	» á 10.000
56	» á 5.000
102	» á 3.000
156	» á 2.000
4	» á 1.500
612	» á 1.000
1030	» á 300
57.021	premios de M. 250, 200, 160, etc.

El premio más pequeño es de M. 21.

No se expenden sino billetes originales en partes enteras, medias y cuartas, siendo el precio de los billetes:

Pesetas 10.— por billete original.
» 5.— » medio billete id.
» 3.— » cuarto de id. id.

Contra remesa del importe se mandan en el acto los billetes originales, pudiendo hacerse las remesas en billetes de Banco, giro mútuo ó sellos de correo. Después de terminado cada sorteo el dueño del billete recibirá la lista de sorteo oficial así como el billete de renovación. Los premios de dinero están inmediatamente á la disposición del dueño de los billetes, pagándose á pedido á cualquier plaza de España.

Los billetes siendo muy buscados y verificándose el sorteo pronto, sírvase mandar su pedido lo más pronto posible pero siempre antes del

25 de Noviembre de 1902

para que todos los pedidos puedan ejecutarse. Toda la correspondencia debe dirigirse directamente á la casa bancaria de

Albert Jarmulowsky

Hamburgo (Alemania)

encargada por la Dirección de la venta de los billetes originales.

VINO de Quina y Hierro

JARABE de GRIMAULT y C^{ia}

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO MARTINEZ 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee entretirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en este establecimiento y se convencerá de la gran mejora que obtiene.

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

PÍDASE CATALAGO

A la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto á 50 céntimos litro, y para fuera de la población se robajandelos rechos

FARMACIA DE LAS ANIMAS

DE

NEMESIO LOPEZ CARO

Con el anuncio no pido nada, ni votos siquiera, (como decía el ilustre hombre público, señor Nocedal cuando hace poco tiempo tuvimos la alta honra de escucharle), lo que sí pido es que se sepa que existe una Farmacia que despacha bien y económico.

Especialidades de la casa

- Elixir estomacal López Caro, frasco pesetas 2'50.
- Glicerofosfato de cal granulado, López Caro, frasco pesetas 2'50.
- Kola granulada López Caro, frasco pesetas 2'50.
- Hemoglobina granulada López Caro, frasco pesetas 3.
- Lecitina granulada López Caro, frasco pesetas 4.
- Cápsulas Eucapitol creosota y yodoformo López Caro, pesetas frasco 3.
- Id. Aceite de ricino López Caro, caja pesetas 1.
- Id. Esencia de Sándalo López Caro, frasco pesetas 2'50.
- Id. Terpinol López Caro, frasco pesetas 2.
- Id. Cacodilato de sosa López Caro, pesetas 3.
- Magnesia granulada efervescente López Caro, frasco pesetas 1.
- Esencia de zarzaparrilla López Caro, pesetas 0'50.
- Licor de Brea López Caro, frasco pesetas 1.
- Emulsión (fórmula Scotts) glicero-fosfatada López Caro, frasco pesetas 1'50.
- Vino de peptona López Caro, frasco pesetas 2.
- Id. de Quina López Caro, pesetas 1'25.
- Pastillas Cloro-boro-sódicas al mentol y cocaina López Caro, caja pesetas 1.
- Agua de Azahar, López Caro, botella pesetas 1.

Especialidades del Reino y Extranjero á precios económicos

Ortopedia.--Dosimetría.--Sueros.
Gran existencia de Alcaloides y medicamentos nuevos.
Despacho esmeradísimo de recetas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Casas Reales, 10.---SANTIAGO